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福建省龙岩市2014年初中毕业、升学考试物理试题及答案(word版)
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（满分：100分  考试时间：90分钟）

注意：
请把所有答案填涂或书写到答题卡上！请不要错位、越界答题！
在本试题上答题无效。
一、单项选择题（18小题，每小题2分，共36分）

1．端午浓情，小乐给奶奶剥粽子，奶奶给小乐戴香囊。粽香、药香四溢，这个现象说明
A．分子由原子组成                B．分子在不停地运动
C．分子间有斥力
                D．分子间有引力
2．中学生的大姆指指甲面积约为

A．1mm2            B．1cm2               C．1dm2


   D．1m2
3．“以卵击石”，卵破的施力物体是

A．人           B．卵            C．石            D．手
4．下列实例中，利用大气压工作的是                                   
A．弹簧测力计
  B．船闸

    C．密度计

   D．吸盘式挂钩
[image: image19.jpg]


5．图1所示，不计绳重和摩擦，沿三种不同的方向拉绳使物体匀速上升，

所用的力分别是F1、F2、F3，则
A．F1最大

  B．F2最大

    C．F3最大

   D．三个力一样大
6．一个验电器的两金属箔片因带电而张开，则这两金属箔片一定

A．带同种电荷   B．带异种电荷    C．带正电        D．带负电
[image: image20.jpg]


7．下列用电器中，根据磁场对通电导体有力的作用的原理制成的是
A．电烙铁 
B．电饭煲
C．电动机
D．电磁铁
8．在真空中传播的电磁波具有相同的

A．波速


  B．波长


 C．频率


   D．周期
9．加油站贴有“禁止吸烟”、“请不要使用手机”等警示语。这是为了防止火花点燃汽油引起火灾，因为常温下汽油容易 

A．液化


  B．汽化


 C．凝华


   D．升华 
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10．图2所示，通过做功改变物体内能的是
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11．2014年1月，中科院物理研究所铁基高温超导研究成果，荣获国家自然科学一等奖。假如人们已研制出常温下的超导体，则可用它制作

A．远距离大功率输电的导线             B．电饭煲的发热电阻丝

C．白炽灯泡的灯丝                     D．家用保险丝
12．图3所示，小鹏家里悬挂着的电灯处于静止状态。假如悬挂它的绳子突然断了，它将
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A．匀速直线下落                      

B．保持静止
C．可以向各个方向运动                

D．加速下落
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13．图4所示，在“探究平面镜成像特点” 的实验中，下列叙述正确的是

A．蜡烛在玻璃板中成的是实像           B．蜡烛在玻璃板中成的像比实物大

C．蜡烛移近玻璃板时，像会远离玻璃板   D．蜡烛与它的像到玻璃板的距离相等
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14．图5是条形磁体的磁感线分布，图中的E、F、P、Q四点，磁场最强的是

A．E点            B．F点            C．P点            D．Q点
15．图6所示，小伟在玩蹦蹦杆，蹦蹦杆中的弹簧向上弹起的过程中，小伟的重力势能、弹簧的弹性势能的变化是
A．重力势能减小，弹性势能增大         B．重力势能增大，弹性势能减小

C．重力势能减小，弹性势能减小         D．重力势能增大，弹性势能增大
16．将灯L1、L2串联在某电路中，发现灯L2比灯L1亮很多，下列说法正确的是

A．通过L2的电流比L1大
B．通过L2的电流比L1小          

C．通过两灯的电流一样大               D．无法比较通过两灯的电流大小
17．图7所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，下列判断正确的是
[image: image29.png]


A．电流表、电压表示数均变大           

B．电流表、电压表示数均变小


C．电流表示数变大，电压表示数不变     

[image: image30.png]


D．电流表示数变小，电压表示数变大
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18．图8所示，Q为铜制零件，其上部为边长L＝0.2m的立方体，

下部为边长l＝0.1m的立方体。Q的下表面与容器底部粘合，且

水面恰好与Q上表面相平，则零件所受的浮力为（g取10N/kg）

[image: image32.png]



A．0 N         B．20N         C．60N         D．80N
二、填空、作图题（6小题，除注明外，每空1分，共16分）

19．2014年4月，我国首架具有完全自主知识产权的ARJ21新型涡扇支线飞机首次飞越国门，圆满完成自然结冰试飞并实现3万公里环球飞行。

（1）飞机结冰是指飞机机体表面某些部位聚集冰层的现象，它主要由云中过冷水滴或降雨中的过冷雨水碰到飞机机体后         形成的，也可由水蒸气直接在机体表面        而成。(填写物态变化名称)
（2）飞机的飞行速度常用马赫数来表示，马赫数指的是声速的倍数。若ARJ21飞机的巡航速度为0.80马赫，则它的飞行速度是　　　　m/s。（声速取340m/s）

（3）ARJ21飞机次要结构采用          较小的复合材料以降低结构重量，从而　 　　了油耗和废气排放。
20．图9所示的小女孩站在毛玻璃前看不清自己的像，这是由于光的      反射造成的；
图10所示的是透过装有水的圆柱形玻璃容器看到图案变形的领带，这是光的           现象。
[image: image33.png]



[image: image34.png]I S N S T

e

v N =

2




[image: image35.png]HREILARS





[image: image36.png]



21． 图11是某家庭电路的电子式电能表表盘的部分数据（imp表示电能表指示灯闪烁的次数）。
当电路中某用电器单独工作6min时，电能表指示灯闪烁了320imp，则在上述时间内，该用电器消耗的电能是            kW•h，用电器的功率是            W。
22．煤是一种化石燃料，属于                 （填“可再生”或“不可再生”）能源；已知无烟煤的热值是3.4×107J/kg，1kg的无烟煤完全燃烧放出的热量是               J。
23．图12甲展示的曾候乙编钟是我国古代的一种打击乐器，青铜编钟依大小次序编组悬挂，形成一定的音阶。演奏者按音谱敲打，可以演奏出美妙的乐曲。编钟越大，音调就越       （填“高”或“低”）。形如杏仁状柱体，扁如“盒瓦”的编钟，其截面如图乙所示，分别敲击钟的A、B、C三个部位，则编钟可发出______个固有频率的音调。
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24．（3分）图13所示，开关S闭合时，原静止于水平面的电磁铁下端的铁块仍静止不动。

（1）在括号内标出电磁铁下端的磁极；

[image: image42.png]


（2）画出图中铁块受到的重力G和磁力F的示意图。
[image: image43.png]


三、实验、探究题（7小题，除注明外，每空1分，共27分）

25．（1）图14所示的体温计的分度值是         ℃，示数是          ℃。

（2）图15所示的电压表选用的量程是         V，示数是          V。
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26．图16所示，隔着石棉网同时加热两规格相同的试管，试管中分别装有质量相同、初温均为20℃的煤油和水。若加热时间相同，则煤油和水吸收的热量          （填“相同”或“不同”）；若煤油和水的温度都升高到40℃，则        需加热较长的时间。（c水＞c煤油）
27．在“探究凸透镜成像规律”的实验中：

（1）蜡烛、凸透镜（焦距为10cm）、光屏依次放在光具座上，要使烛焰的像能呈在光屏的中央，需调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在            上。当它们处于如图17所示的位置时，在光屏上能得到清晰的像，则该像是          （填“倒立”或“正立”）、_________（填“缩小” 、“等大”或“放大”）的实像。
（2）将蜡烛稍远离凸透镜，光屏上的像变模糊。要再次在光屏上得到清晰的像，可采用下列方法：①若移动光屏，则应将光屏__________（填“远离”或“靠近”） 凸透镜；②若不移动光屏，则可在蜡烛和凸透镜之间再放上一个焦距合适的________（填“凸透镜”或“凹透镜”）。
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28．做图18所示的小实验，用手拨动小风扇叶片，带动转子转动，发光二极管会发光，微风电扇居然变成了“发电机”。发电机的工作原理是                ，制作发光二极管的核心材料是          。
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29．用弹簧测力计测滑动摩擦力大小的实验中：

（1）（2分）关于弹簧测力计的使用，下列说法中错误的一项是（    ）
A．使用前必须检查指针是否指在零刻度

     B．使用时必须注意所测的力不能超过测量范围
C．使用中弹簧、指针可以与外壳摩擦
（2）木块放置如图19所示，有一部分露出水平桌面外，用弹簧测力计匀速向右拉动木块至桌面内，在此过程中，木块对桌面的压力          ，木块受到桌面的摩擦力             。（填“变大”、“变小”或“不变”）
30．小谢利用图20甲所示的电路做“探究通过导体的电流与导体两端的电压、导体电阻的关系”的实验。



（1）（2分）图20乙是未连接好的电路，请在图上用笔画线代替导线连接好电路。
（2）探究电流与电压的关系，应控制不变的量是         。开关S闭合后，将滑动阻器的滑片P从b端移至a端，电流表和电压表示数变化关系如图丙所示。实验时，电源电压保持3V不变，当滑片P位于a端时，电流表的示数为      A。
（3）（2分）探究电流与电阻的关系的实验过程中，当A、B两点间的电阻R由5Ω更换为10Ω后，为了探究上述问题，他应该采取的正确操作是（    ）
A．保持滑动变阻器的滑片不动               B．将滑动变阻器的滑片适当向左移动

C．将滑动变阻器的滑片适当向右移动         D．适当增加电池的节数

31．（4分）小陈按如下实验步骤测量盐水的密度：（1）用天平称出空烧杯的质量m1；（2）在空烧杯中倒入适量盐水，称出它们的总质量m2；（3）把烧杯中的盐水倒入量筒中，测出量筒中盐水的体积V；（4）盐水密度的表达式ρ盐水＝               。这样测出的盐水密度值偏      。

四、综合应用题（3小题，共21分。解答有关计算的问题时，写出必要的文字说明、所依据的公式、重要演算步骤，结果应写明数值和单位）

32．（5分）乘车时，很多家长都会采用这样的方式：自己坐在座位上系好安全带，然后让孩子坐在自己的腿上，双手环抱孩子。
有关实验研究表明，一辆以50km/h行驶的汽车，如果发生碰撞，一个9kg的儿童模型瞬时会产生2700N的冲力，现实中任何一位家长都无法抱住孩子，孩子会像子弹一样飞出家长的怀抱。或者成为家长的安全气囊！
（1）甲、乙两车分别以50km/h和100km/h的速度相向水平行驶，以甲车为参照物，乙车的速度是        km/h。同一辆小车速度越大，具有的动能越       。为安全起见，驾乘人员必须使用安全带，安全带做得扁而宽大是为了减小安全带对人的        。
（2）急驶的车相撞时，为什么环抱在系有安全带的家长手中的孩子会飞出？
33．（8分）某简易电吹风简化电路如图21所示，其主要技术参数如下表，在家庭电路使用中：
（1）当电吹风吹冷风时，通过电动机的电流多大？若电动机电阻R1为1Ω，则40s内电流通过电动机产生的热量是多少焦？

（2）当电吹风吹热风时，电热丝R2的电功率是多少瓦？电热丝R2的电阻值是多少欧？

	额定电压
	220V

	额定功率
	热风时：990W

	
	冷风时：110W




34．（8分）2014年全面施工的龙岩大桥建成后，将超过法国的本艾因大桥成为世界上最重的转体结构大桥，其效果图如图22所示。高架桥限速60km/h，主桥长340m，引桥总长1449m。 



（1）为监控龙岩大桥上行驶的车辆是否超速，可以在桥面布点安装工作原理如图23所示的传感电路。传感器A、B采集车辆经过它们正上方时的时间间隔t给计算机系统进行处理，若超速，则启动违章拍照。若L0=10m，试计算t小于多少秒时，系统启动架设在桥面上方的照相机C对超速车辆拍照。

（2）假设一辆轿车从一侧引桥驶入龙岩大桥。

①若轿车在正桥水平桥面上急速行驶，则根据轿车呈现的流线型外形可判断，轿车对桥面的压力　    　　（填“大于”、“等于”或“小于”）轿车的总重，其解释原理是气体的流速越大的地方，气体的压强就越　　   。
②若轿车以80kW的恒定功率通过一侧引桥用时50s，则轿车通过该引桥时所做的功是多少焦耳？
（3）物理学中常把实际的研究对象抽象为“物理模型”，引桥可以看作是斜面机械模型。如图24所示，若斜面的高度H一定，斜面的长度Ｌ可以改变，试推导：在不考虑摩擦时，用平行于斜面的拉力F将重为G的物体匀速拉上斜面顶端，Ｌ越长，F越小。
2014年龙岩市初中毕业、升学考试

参 考 答 案 及 评 分 标 准

物  理

（全卷四大题，34小题；满分100分，时间90分钟）

1、 单项选择题（18小题，每小题2分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	B
	C
	D
	D
	A
	C
	A
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	D
	A
	D
	D
	A
	B
	C
	C
	C


2、 填空、作图题（6小题，除注明外，每空1分，共16分）
19．（1）凝固    凝华    （2）272    （3）密度    减少(或降低)
20．漫     折射             

21．0.1    1000

22．不可再生    3.4×107        

23．低    2

24．（3分）答案见右图（1）标出磁极1分；

（2）重力示意图1分，磁力示意图1分。(图中线段长度

体现F=G或F＜G均得满分，体现F＞G得1分)
三、实验、探究题（7小题，除注明外，每空1分，共27分）

25．（1）0.1    38.5    （2）0~3（或3）    1.7

26．相同    水 

27．（1）同一高度   倒立    缩小   

（2）靠近       凹透镜
28．电磁感应    半导体（填硅、锗、砷化镓均得分）

29．（1）（2分） C       （2）不变     不变

30．（1）（2分）见右电路图   （2）电阻R（或电阻）   0.6    （3）（2分） C
31．（4分）
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四、综合应用题（3小题，共21分）

32．（5分）

（1）150（1分）   大（1分）    压强（1分）

（2）答：环抱在系有安全带的家长手中的孩子和急驶的车原来是一起向前运动的（1分），当发生碰撞时，由于安全带的作用家长同车一同停止，而环抱在家长手中的孩子由于惯性还要继续向前运动，所以孩子就会从系有安全带的家长手中飞出（1分）。
33．（8分）

解：（1）当吹冷风时，只有电动机工作，P1＝110W。
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（2）当电吹风吹热风时，电动机和电热丝同时工作，R1与R2并联。
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（1）解：车速不能超过60km/h   

                          

…………………………………………………………………（1分）

                
[image: image10.wmf]10m

0.6s

1

60m/s

3.6

==

´

   …………………………………………（1分）

      答：时间间隔应小于0.6s  
（2）①小于（1分）    小（1分）
②解：

           ……………………………………………………………………（1分）

 ………………………………………（1分）

（3）推导：在不计摩擦的情况下
则有                         得             ……………………………………（1分）

                 当G、H一定时，L越大，F就越小  ………………………（1分）
[image: image11.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)


























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





图10





图24





图22





图23





图21





图20





图19





图17                                 图18 





图14                     图15                     图16





图10





（背面还有试题）
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D．冬天，男孩通过搓手使双手变暖





C．棉被被晒得热乎


乎的





B．暖风机开了，


房间温度升高了





A．铁锅热的烫手





图1





考室座位号




















教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

_1464616421.unknown

_1464617439.unknown

_1464678185.unknown

_1464680819.unknown

_1464634361.unknown

_1464678134.unknown

_1464616547.unknown

_1464616879.unknown

_1464414572.unknown

_1464442100.unknown

_1464615940.unknown

_1464420041.unknown

_1464427377.unknown

_1464413970.unknown

_1464414408.unknown

_1464413922.unknown

